



又是一年秋风劲,江海大地处处丰收景象。22日,如东新店镇祝善村,中国农民丰收节上,“拉网号子”喊出了江海百万农民对共同富裕、乡村振兴的向往,稻花香里,浸润着“三农”扎根大地,不懈探索共富之路的奋斗艰辛。在尊农崇农爱农护农的浓厚节日氛围中,发展壮大新型农村集体经济、促进农民共同富裕的南通路径,逐渐清晰。



产权改革持续赋能

省《关于发展壮大新型农村集体经济 促进农民共同富裕的实施意见》明确,持续深化农村集体产权制度改革,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东。激活闲置资产增收潜能,推广农村公共空间治理经验,盘活利用闲置宅基地和闲置农房,探索在村级资金存放管理中引入竞争机制实现集体资产保值增值。

这为南通进一步深化农村集体产权制度改革提供方向。市农业农村局经管站负责人周晟介绍,去年,全市实现村营收入50万元以上全覆盖,总量达22.46亿元,村均138.3万元。

农村集体产权制度改革,赋能新型农村集体经济又好又快发展,到2020年底,我市1624个村成功组建股份经济合作社并完成登记赋码,累计发放股份证书211.15万本。在此基础上,积极探索开展

“政经分开”改革。2020年,完成73个村(居)改革试点。今年以来,全面推进“政经分开”,目前已完成所有村(居)委会银行账户开设,以及财务核算的培训。同时,支持有条件的地区探索农村集体资产股份权能改革,逐步实现农村集体资产股份的抵押、担保、继承、有偿退出等权能,让集体经济组织成员更好地享受改革成果。通州区积极探索股权抵押担保试点,取得了明显进展,目前已发放贷款11笔、91万元。

同时,确保集体资产资源交易实现“应进必进”。今年前8个月累计成交项目7128个、7.63亿元,有效维护了村集体及其成员的合法权益。

产权顺,项目兴。去年,顺利完成“十三五”92个市级经济薄弱村项目建设,每个项目投资300万元左右,共形成不动产总面积7.11万平方米。项目建设带来收入1540.73万元,村均16.75

万元,占经济薄弱村村营收入的18.25%。上级项目扶持活水涌流:2019年以来,积极争取省扶持集体经济发展项目支持,累计获得项目107个、资金6420万元。海安市在省级扶持基础上,还为每个项目配套50万元。高标准农田建设,直接增加了村集体收入。仅2020年,全市高标准农田建设就新增耕地占补平衡面积3700亩,市补助资金直接到村1.8亿元,村均11万元。

在全省乃至全国率先探索强村加油站项目建设,已开工13个。市农业农村局副局长冯亚军介绍,两年内,全市新建18个,每个挂钩扶持3个村,每个村每年收益不少于35万元。

金融活水项目涌流

重大项目是做强产业、发展集体经济的核心,引金融活水,围绕稳产保供、要害工程、绿色发展、产业融合、乡村建设等项目涌流,促进产业补链、延链、强链。市农业农村局计财处处长张华胤介绍,去年全市共计141个农业农村重大项目开工建设,其中126个项目建成投产,完成投资132亿元,金融支持项目建设超过40亿元。今年,以“扩大农业农村有效投资年”活动为载体,农业农村局与工行、建行、农商行、邮储银行等多家商业银行,签订战略协议,推荐重大项目名单,为农业农村重大项目提供中长期信贷服务。一季度全市集中开工项目88个,年度计划投资109亿元,开工项目数量、年度计划投资额均居全省第一。目前,全市在建项目191个,年度计划投资199亿元,完成投资率80%,达到序时进度。

加大乡村振兴专项资金投入力度,撬动更多社会资本参与农业农村投资建设。去年财政投入61.7亿元,占一般公共预算支出的6.15%;今年用于人居环境整治、粮食、生猪和重要农副产品的规模化种植等项目,财政预计投入67亿元,占一般公共预算支出的6.49%。继去年累计发行政府专项债8.71亿元,用于农村环境整治等项目建设后,今年力度更大。乡村振兴专项资金由去年的18.1亿元提升到22.3亿元,支持农业农村重大项目建设。今年市级财政首批安排1.2亿元支持示范村、先进村建设,每个“乡村振兴示范村”奖补300万元,每个先进村奖补100万元,县级财政按不少于1:1配套。去年,除争取上级资金投入外,地方投入项目资金5.3亿元,提档升级自建高标准农田8.4万亩,地方资金投入居全省第一;今年,围绕建好省级示范区、争创全国示范区目标,在省厅下达的39.5万亩任务基础上,全市按照每亩3500元的投资标准,总投资14亿元,其中,南通市地方投入9亿元,建设40万亩高标准农田。

加大政银、政保合作力度,出台政府融资性担保、财政贴息和保费补贴等政策,扩大农业农村有效投资,完善风险保障功能,南通金融创新举措频频,形成发展集体经济和乡村振兴的强大合力。

一村一策路径多元

这是如东县双甸镇石甸社区,村集体新型合作农场,3300亩农户承包地入股的高标准农田,稻浪起伏,无言地佐证着集体农场种植规模全市第一的丰硕成果。社区支部书记吴曙光介绍,以组建

如东希望农地股份合作社为载体,该社区探索开展农民以土地入股、村集体以资金入股的农地股份合作模式,吸纳成员股金总额362.3万元,村集体货币出资240万元,占股金总额的68.8%。去年村级集体收入159.95万元,仅新型合作农场,就上交村集体48万元。

是“经营管理、科技运用、利益联结”这“三注重”,助力走上共富路。市农业农村局农机监督管理处查勇介绍,进行稻虾共养,调优种植结构,实行农场保底和农户收益的共赢。农场与江苏瑞农生态农业有限公司合作,种养面积160亩,农场实行保底收益300元/亩;与杭州红姐草莓专业合作社合作草莓育苗100亩,每亩收益400元。此外,还注重利益联结。股权农民获得“保底分红”和二次分红的收入。灾年时保证社员有保底收益,丰年所得盈余20%再进行二次分配。以2020年水稻为例,社员在每亩900元保底分红的基础上,二次分红30元/股。土地入股后,全村1200人在镇工业园区务工,人均年收入超过5万元,76户低收入户,农场从收益中拿出2-3%扶贫资金,开展慰问帮扶。

一村一策,多元探索。我市各地农村新型合作农场活力迸发,特色鲜明。海安老坝港滨海新区富港村,2017年建成新型合作农场,稻麦种植面积达2046亩。合作农场组织党员开展“比技术、看种植效益高;比致富、看谁产业规模大;比帮带、看谁帮扶群众多”的“三比三看”活动,并设立党员责任区和示范岗。以“党支部+合作社+N”的新模式,走出了一条“党支部建立在农村合作社上”的创新

之路。合作农场采取集体经营、村干部部分片管理的方式,将流转土地分为4个片区,由村支部书记和村主任牵头,村集体按照“五个统一”模式运作,每个片区安排2名村干部管理,并明确管理责任和绩效考核办法。细化明确“四定”分配方式,即:定管理费、定产量、定成本、定利润分成。3年来港丰合作社,实现净利润96万多元,上缴村集体利润近58万元。

如东河口镇双港村合作农场,则以光耀土地股份专业合作社为依托,社员367户,采用村干部与能人共同管理的经营方式,种植粮食作物68446亩,经过两年发展,种植规模增加到1135亩。该村由村书记统一指挥,落实责任,所需的各项物资统一申请、统一采购供应、统一绩效核算两年来,通过经营核算取得利润36.69万多元,溢出面积上交村集体7万多元,按文件要求净利润上交村集体22.01万元,海门悦来保民村唱好“田、社、人”“经营、分配、考核”“财政、金融、保险”三部曲,取得成效。积极组织797个农户以1776亩土地入股,由村干部直接管理,取得财政奖补88万元,稻麦全部纳入政策性保险。2020年,合作农场产出的稻谷出售,在支付完农户土地租金117万元后,农场通过碾米加工获利40多万元,村集体增收35万元。

这是丰收的南通,振兴的战鼓已经擂响。从集体经济组织体系建设健全、内部治理优化完善,到发展动能持续有力,经营机制规范高效、服务成员和联农带农能力明显提升,振兴元年发轫,共同致富的康庄大道正徐徐铺展。

·施依·

振兴大道求共富



省委农办、农业农村厅、乡村振兴局近日出台《关于发展壮大新型农村集体经济 促进农民共同富裕的实施意见》,2025年,农村集体经济增长多元路径基本形成,南通如何探索——

振兴大道求共富

扎根地方 用心服务 江苏银行南通分行与万亿通城同频共振



江苏银行南通分行党委书记、行长陈亚明调研走访企业。

自1997年成立以来,作为扎根地方的银行,江苏银行南通分行始终坚持服务中心大局、服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民,积极践行地方银行社会责任。快捷、简单、贴近客户需求的金融服务,得到社会各界的广泛认可。近两年,江苏银行南通分行先后荣获“南通市先进集体”“绿色生态南通建设先进集体”“南通市巾帼建功先进集体”等多项荣誉,连续六年荣获“执行人行政评价”A类行第一名。

坚持服务中心大局。江苏银行南通分行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕总行“党建争优、引领发展”要求,明明白白干、突出重难点、脚踏实地干、轰轰烈烈干,各项经营指标稳中有进、持续向好。一是在赓续血脉中实现跨越发展。江苏银行南通分行牢牢把握伟大精神谱系的深刻内涵,传承和发扬党的光荣传统和革命精神,从党的



江苏银行南通分行开展“携手初心路、永远跟党走”主题接续跑活动,以一往无前的姿态接续奋斗。

百年奋斗历程中汲取前进力量,以饱满精神状态和奋发有为姿态,全力推进“省内争先”,加快实现高质量发展。截至8月末,分行各项贷款余额986.68亿元,有力支持了地方经济建设。二是在争先进位中加强党的建设。江苏银行南通分行积极开展“学党史立壮志,争创‘双百亿’”主题活动,推动党史学习教育走深走实,把学习成效转化为干实事、促发展的强大动力,形成了党史学习教育不断深化、“争先进位”持续提速的良好局面。分行目前贷款余额超50亿元的支行9家,辖内普惠贷款余额超5亿元的支行15家,高质量发展迈上新台阶。三是在真抓实干中践行初心使命。江苏银行南通分行积极践行金融为民初心使命,聚焦金融供给侧改革、服务实体经济、服务乡村振兴、金融惠民便民等,持续推进党建与业务融合发展。分行辖内党支部与超400家企事业单位统筹共建,近三年开展“党员进社区”活动近600场次。分行扎实推进“我为群众办实事”实践活动,把党史学习教育同解决客户和员工关心问题结合起来。今年以来,分行组织落实“智慧便民”“金融助老”等十大“我为群众办实事”行动和“关心关爱员工身心健康”“丰富员工文体活动”等十大“为员工办实事”项目。

坚持服务重大项目。江苏银行南通分行积极服务南通“3+3”重点产业,特别是制造业发展。截至8月末,分行制造业贷款余额160.68亿元,较年初增加29.57亿元,制造业贷款余额排名全市第二、市行首位;服务实体经济超2000户。一是加大重大项目支持力度。今年是南通“大项目突破年”,江苏银行南通分行全力以赴抓项目、稳资产,坚定不移调结构、

促转型,精准下发重点项目清单8个,积极对接目标客户1992户,走访大中型项目127个。1-8月,分行审批通过省市属重大项目13个、金额43.3亿元,投放5000万元以上重大项目127个、金额151亿元。二是践行绿色金融发展理念。江苏银行率先发布国内银行业首个“碳中和”行动方案,致力于打造“国内领先、国际有影响力”的绿色金融品牌。分行以减污类产品和降碳类产品为抓手,大力支持减污降碳、清洁能源、零碳建筑等领域重点项目,力争成为地区一流的绿色金融综合服务银行和碳金融服务排头兵。截至8月末,分行绿色金融余额超110亿元,金光能源、东翔建筑垃圾处理等一批重点项目贷款纷纷落地。三是助力供应链生态建设。江苏银行南通分行积极参与“长三角产融服务平台”建设,是全市首对成功发行的银行之一,并发放“产融平台”贷款9209万元。截至8月末,分行在“产融平台”服务客户数和业务量均位列全市首位。此外,分行还与南通市公共资源交易中心创新开出电子保函,以优质服务减轻投标企业财务负担。

坚持服务普惠小微。2015年,江苏银行在全国率先推出“税e融”,找到了一条破解广大中小企业融资难、担保难的困境的可行途径。南通分行作为“税e融”的试点行,实现了税银合作业务高速增长。截至8月末,分行税银合作业务贷款余额达到86.06亿元,授信客户达到4790户,余额全市遥遥领先。作为李克强总理访问过的银行,江苏银行南通分行始终坚持服务地方中小企业。截至8月末,分行普惠口径贷款余额128.28亿元,普惠口径贷款增速22.52%,授信客户数较年初新增1148户,位于地方金融系统第一方阵。一是聚焦产品创新,升级服务体系。2020年,在“税e融”的基础上,江苏银行推出一站式智慧金融服务平台“随e融”,将单个产品升级为系统平台。客户通过微信,“最多点三步、最多填三项”,就可以轻松获得融资支持。截至8月末,分行“随e贷”新客户达到1983户,较年初新增1218户,授信金额13.55亿元,新增9.3亿元。二是加快特色发展,打造属地产品。分行陆续推出“江海贷”“通州转型升级贷”“通贸贷”等众多特色小微产品,进一步降低服务三农工作质效。截至8月末,分行

小微企业的信贷门槛。截至8月末,分行属地特色产品服务客户122户,贷款余额3.09亿元。三是注重理念创新,服务科创企业。通过开展“园区聚人才,金融进园区”活动,持续加强“科技之星”“人才之星”“三板之星”等特色科技产品推广力度。截至8月末,分行科技金融特色产品服务客户301户,授信余额10.94亿元,高企客户数762户,占全市高企客户34.97%,“人才贷”规模位列全市第一。

坚持服务城乡居民。多年来,江苏银行南通分行一直是南通医保、社保的主要合作银行,致力于服务南通城乡居民,取得了良好的社会效益。截至8月末,分行发放社保卡、农保卡超100万张,个人金融资产超1100亿元,理财产品保有量超500



江苏银行南通分行开展“学习张謇企业家精神 凝聚奋进力量”主题研学活动,将学习成果转化“争先进位”的强大动力,争当实干先锋。

亿元,助力家庭财富增值,综合理财能力连续22个季度位列城商行第一名。一是争当“便民服务”的先行者。2018年开始,江苏银行南通分行与南通市医保局合作开发“南通医保APP”,实现医保实时结算、医院药店资源在线查看等多项功能,已与77家医院,1000多家定点零售药店建立了合作关系。在此基础上,分行推出线下社保便民服务终端“小黄机”,为南通市民提供优质快捷的社保服务和金融服务,已在全市布局终端超千台,累计交易笔数超260万笔。二是争当“三农服务”的引领者。江苏银行南通分行始终将三农金融作为业务发展重点,通过强化行业研究、优化产品结构、创新服务机制,不断提升服务三农工作质效。截至8月末,分行

“农担业务”“农户经营贷”等特色产品的业务规模同比增长了107%。此外,分行积极助力乡村振兴,助力农村产权线上交易,通过账户开立、后台配置维护等服务保障工作,推进南通地区农村产权交易线上化全覆盖。三是争当“适老服务”的示范者。江苏银行南通分行靠前一步、主动作为,不断延伸老年客户服务半径。分行下辖的新桥支行、虹桥支行等“江苏老年金融服务示范网点”,单独开辟金融服务区为老年群体办理业务,并通过微型沙龙、金融小讲堂等,“手把手”教老年朋友体验智能设备办理业务的方便快捷,助力老年群体跨越数字鸿沟,有效提升老年群体的满意度和获得感。

今年是“十四五”开局之年,也是建党

一百周年,面对南通地区发展“风口”,江苏银行南通分行将一如既往,认真落实市委市政府各项工作部署,扎根地方、用心服务,与万亿通城同频共振。一是加强顶层设计,不断创新产品和服务,不断优化流程和管理,不断加大考核和激励,全面融入南通经济发展。二是深化银政企三方合作,依托江苏银行优质高效的综合金融服务,进一步加大对地方重大项目的支持力度。三是拓展普惠金融覆盖面,通过场景渠道获客、产品服务升级,落实好“两项政策”,提升普惠金融质效。四是推进网点转型,通过智能网点建设和网格化社区经营,不断提升个人金融服务水平和覆盖面,以高质量金融服务广大城乡居民。·办文·